

சுதந்திரன்

SUTANTIRAN

வள்ளுவர் ஆண்டு 1999, ஆணி 19 திங்கள் (2-7-68) ரபி: ஆகி. 5 புத்தகம் 22 இதழ் 40

மில்க் வைற்
நீல சோப், பார் சோப்

சீரான சலவைக்கேற்ற சீக்களமான சோப்



புதிய மேலாலைகளுடன் கைவலக்கேற்ற விற்பனையாகிறது

மா சபைகளின் அதிகாரத்தை பெருக்குவதற்கு

தமிழரசாருக்கு வழிதெரியும்! -என் எம்.

“மாவட்ட சபை மசோதாவின் படி கிராம சபைகளுக்கு இருக்கும் அதிகாரம் கூட மாவட்ட சபைகளுக்கு இருக்காது என்கிறார் பிரதமர். இதை எம்மால் ஏற்றுக் கொள்ள முடியாது. அதிகாரம் அற்ற மாவட்ட சபைகளை ஏற்றுக் கொள்வதற்கு சமஷ்டிக் கட்சியினர் முட்டாள்களல்லர்.”

இவ்வாறு இறக்குவானையில் நடைபெற்ற கூட்டமொன்றில் பேசிய சமசமாசத்த தலைவர் டாக்டர் என். எம். பெரேரா கூறினார்.

அவர் மேலும் கூறியதாவது:—

“யாழ்ப்பாணத் தமிழன் கூர்மையான புத்தி படைத்தவன். கால கெதியில் மாவட்ட சபைகளுக்கு அதிக அதிகாரங்களைப் பெறுவது எப்படி என்பது அவனுக்குத் தெரியும். மாவட்ட சபை சிங்கள இனத்துக்கு விடுக்கும் ஒரு பகிரங்கச் சவாலாகும்.”



‘நவீன புருட்டஸ்’

தமிழ் காங்கிரஸ் பிரமுகர் பதவி இழந்தார்

தமிழ் காங்கிரஸ் பிரமுகரும், கிளிநொச்சி பட்டினசபை தலைவருமான திரு. வீ. ஆனந்த சங்கரி உப தலைவர் திரு. இ. கிருஷ்ணராசா, உறுப்பினர் திரு. வே. மார் க்கண்டு, ஆகிய மூவரும் கொழும்பு உயர் நீதிமன்றத்தினால், அவர்களது பட்டினசபை அங்கத்துவத்திலிருந்து நீக்கப்பட்டுள்ளனர்.

இம் மூவரும் கிளிநொச்சி பட்டினசபைக்கான தேர்தலில் கரச்சி கிராம சபையில் உறுப்பினர்களாக அங்கத்துவம் வகித்துக்கொண்டே போட்டியிட்டதாகவும், அதனால் இவர்களது தேர்தல் செல்லாது என்று தீர்ப்பளிக்குமாறும் கோரி கிளிநொச்சியைச் சேர்ந்த திரு. ச. முருகேசு என்பவர் நீதிமன்றத்தில் மனு தாக்கல் செய்திருந்தார்.

மனுவை விசாரித்த உயர் நீதிமன்றம் அதை ஏற்றுக் கொண்டு, மூன்று எதிர் மனுதாரர்களையும் அங்கத்துவத்திலிருந்து நீக்கியதுடன் செலவு தொகையாக மனுதாருக்கு ரூபா 105/- வழங்கும் படியும் கட்டளையிட்டது.

இவ் வழக்கில் திரு. ஆனந்த சங்கரியுட்பட மூன்று எதிர் மனுதாரர்களுக்காக திரு. ஜி. ஜி. பொன்னம்பலம் கியூ. சி. திரு. ஈ. ஆர். எஸ். ஆர். குமாரசாமி, எம். சண்முகநாதன், பாரிஸ்டர் எம். சிவானந்தன் திரு. மோதிலால் நேரு, ஆகியோரின் அனுசரணையுடன் ஆஜராகி வாதாடித் தோல்வியடைந்தார்.

“சமஷ்டிக்கு அத்திவாரம்”

“மாவட்ட சபைகள் சமஷ்டி அரசியலமைப்பின் அடி அத்திவாரமாக விளங்கப் போகிறது. மாவட்ட சபைகள் மசோதா வெளிப்பார்வைக்கு அதிகாரம் நிறுப்போல தோன்றலாம். ஆனால் அது மறைமுக ஆபத்து நிறைந்தது. மாவட்ட சபைகள் காலப் போக்கில் சமஷ்டியில் தான் கொண்டு போய் விடும்”. இவ்வாறு முன்னாள் நாள் பிரதம நீதி

யரசர் திரு. ஹேமா பசநாயகா கருத்து வெளியிட்டுள்ளார்.

மாவட்ட சபைகள் ஏற்பட்ட பின்னர், சிங்கள மக்கள் வடக்கு கிழக்கில் குடியேற முடியாதெனவும், வடக்கு கிழக்கு, தமிழர்களின் மரபு வழித் தாயகமாக மாறி விடுமென்றும் திரு. பசநாயகா எச்சரித்துள்ளார்.

வடக்கு கிழக்கில் தமிழ் இராச்சியம்

வடக்கு கிழக்கில் ஒரு தமிழ் இராச்சியம் உருவாகும் திட்டத்துடனேயே மாவட்டசபை மசோதா கொண்டுவரப்படுகிறது. இதனால் வடக்கு கிழக்கில் தமிழர் ஆட்சி ஏற்படும். தமிழரசுக் கட்சியின் நெருக்குதலினால்தான் பிரதமர்

இதைக்கொண்டு வருகிறார்: இதனால் சிங்களவருக்கு வடக்கு, கிழக்கில் உரிமையின் றிப்போய்விடும்” இவ்வாறு கம்யூனிஸ்ட் கட்சித் தலைவர் டாக்டர் எஸ். ஏ. விக் கிரமசிங்க கருத்து வெளியிட்டுள்ளார்.

“சிங்களவர்கள் உரிமை இழப்பர்”

மா. சபைகளால் வடக்கு, கிழக்கில் சிங்களவர்கள் தமது உரிமைகளை இழந்துவிட நேரிடும். மாவட்ட சபைகள் காலக்கிரமத்தில் சமஷ்டி அமைப்பாகி, வடக்கு,

கிழக்கு, தமிழ் இராச்சியமாகிவிட வழி வகுக்கும். இவ்வாறு சமஸ்த லங்கா திரி நிக்காய மகா சங்க சபா கருத்து வெளியிட்டிருக்கிறது.

பிரதமர் சவால்!

‘மாவட்டசபை மசோதா பற்றி வெறும் கற்பனைக் கண் கொண்டு ஆராயாது, மசோதாவில் உள்ள இன்ன சரத்து நாட்டுக்கு பாதகமானது என்பதைக் குறிப்பிட்டு

தெரிவிக்கட்டும். அதை விடுத்துப் பூச்சாண்டிகாட்ட வேண்டாம்’ இவ்வாறு பிரதமர் மாவட்டசபை எதிர்ப்பாளருக்கு பதிலடி கொடுத்துள்ளார்.

மாவட்ட சபைகளின்

பணிகளும்

பொறுப்புக்களும்

(சென்றவாரத் தொடர்ச்சி)

பாகம் III

நானாவகையன்

23. மாவட்ட சபை ஒன்றின் அலுவல் இலங்கையின் மொழிச் சட்டங்களுக்கிணங்க நடாத்தப்படுதல் வேண்டும்;

எனினும் எவ்வாறாயினும், சபையின் விவாதத்தில் சிங்களம், தமிழ் அல்லது ஆங்கிலம் எவராலும் பயன்படுத்தப்படலாம்.

24. சபையின் ஏதேனும் பொது அல்லது சிறப்புக் கூட்டத்தில் அல்லது சபையின் நிறைவேற்று குழுவின் கூட்டமெதிலும் சமூகமளித்து வாக்களிக்கும் சபையுறுப்பினர்களின் வாக்குகள் ஏதேனும் ஒரு பிரச்சினை பற்றிச் சமமாகப் பிளவுபட்டிருப்பின் அத்தகைய கூட்டத்தில் தலைமை வகிக்கும் தலைவர் அல்லது வேறு சபையுறுப்பினர் சபையுறுப்பினரொருவரென்ற வரையில் அல்லது குழுவுறுப்பினரென்ற வகையிலான தனது சொந்த வாக்குடன் அறுதியிடும் வாக்கொன்றினையும் உடைய வராதல் வேண்டும்.

15. கூட்டங்கள் பற்றிய எல்லா அறிவித்தல்களும், அவை வழங்கப்பட வேண்டிய சபையுறுப்பினர்களின் வழமையான முகவரிக்கு அல்லது கடைசியாகத் தெரிந்த வாழ்விடத்திற்கு முகவரியிடப்பட்டு அஞ்சல்

பாடுகளுக்கமைய, இச்சட்டத்தின் அல்லது வேறேதேனும் எழுத்திலான சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளின் கீழ் ஒரு மாவட்ட சபையினர் செய்யப்பட்ட அல்லது தீர்மானிக்கப்பட்ட எதுவும் எவரேனும் சபையுறுப்பினர் சமூகமளிக்கவில்லை யென்னும் காரணத்தினாலோ அல்லது அத்தகைய செயல் செய்யப்படும் அல்லது தீர்மானிக்கப்படும் நேரத்தில் சபையுறுப்பினர்களின் எண்ணிக்கையில் ஏதேனும் வெற்றிடமிருந்த தென்னும் காரணத்தினாலோ, சட்டத்திற்கு முரணானதாக அல்லது பெறுமதியற்றதாக அல்லது சட்டத்திற்கு முரணானதாக அல்லது பெறுமதியற்றதாக அல்லது சட்டத்திற்கு முரணானதாக அல்லது செல்லுபடியற்றதாகக் கருதப்படுதலாகாது.

பாகம் IV

மாவட்ட சபைகளின் நிலையும் அவற்றின் பணிகளும் பொறுப்புகளும்

28. (1) ஒவ்வொரு மாவட்ட சபையும் இடையறு வழியரிமையும் ஒரு பொது இலட்சியமுள்ள கூட்டுத்தாபன மொன்றாக விருத்தல் வேண்டும்; அத்துடன் இச்சட்டத்திற்கு கமைய அது சொத்தினைக் கொள்வதற்கும் வைத்திருப்பதற்கும் விற்பதற்கும் தத்துவ முடையதாயிருப்பதுடன்

ஒவ்வொரு சபைக்கும் ஒவ்வொரு அலுவலகம்!

மூலம் அனுப்பப்படலாம்; அவ்வண்ணம் அறிவித்தலொன்று பதிவஞ்சல் மூலம் அனுப்பி வைக்கப்படுமிடத்து, அதனைக் கொண்டுள்ள அஞ்சலானது சாதாரணமாக அஞ்சல் வழியில் எப்பொழுது ஒப்படைக்கப்படுமோ, அந்த நேரத்தில் வழங்கப்பட்டதாகக் கருதப்படுதல் வேண்டும்.

26. இந்தச் சட்டத்தின் அட்டவணியிற் காட்டப்பட்ட ஏதேனும் விடயம் தொடர்பில் அம்மாவட்டத்தில் நியாயாதிக்கத்தையுடைய எவரேனும் அரசாங்க அலுவலரின் வருகையானது சபையின் கூட்டத்திற்குத் தேவையாக விருக்குமெனச் சபைக்குத் தோன்றினால், தலைவர், உத்தேசிக்கப்பட்ட கூட்டம் நடைபெறுவதற்குக் குறைந்தது பதினைந்து நாட்களுக்கு முன்னர் அத்தகைய அலுவலருக்கு முகவரியிடப்பட்ட அஞ்சலினால் அங்கு அவரை வருகை தரும் படி வேண்டுகல் வேண்டும், அவ்வலுவலர் சுகயினம் அல்லது வேறு போதுமான காரணத்தினால் தடுக்கப்பட்டவரன்றிக் கூட்டத்திற்கு வருகை தருதல் வேண்டும்.

27. கூட்ட நடப்பென்ப பற்றிய இச்சட்டத்தின் ஏற்

இச்சட்டத்தின் கீழ் அதற்கு ஒதுக்கப்படக் கூடிய அத்தகைய பெயர், குறிப்புப் பெயர் என்பன கொண்டு அது வழக்குத் தொடரலாம், அதற்கெதிராகவும் வழக்குத் தொடரப்படலாம்.

(2) சபையின் பொது இலட்சியமானது ஆணையாளரின் பாதுகாப்பிலிருத்தல் வேண்டும், அத்துடன் தலைவரினதும் ஆணையாள

சிங்கள, தமிழ், மொழிச் சட்டங்களுக்கு அமைய மா. சபை நிர்வாகம்!

ரினதும் சமூகத்திலுள்ள சபையின் சார்பில் ஏதேனும் ஒப்பந்தத்திற்கு அல்லது வேறு சாதனத்திற்கு அது இடப்படுதலாகாது. அத்தகைய ஒப்பந்தத்தில் அல்லது வேறு சாதனத்தில் அவர்கள் சமூகமளித்திருந்த தற்குச் சான்றாக ஒப்பமிடுதலும் வேண்டும்.

29 (1) (அ) மாவட்ட சபையானது மாவட்டத்தில் முக்கியமான ஏதேனும் இடங்களுக்குத் திட்டம் நிறிய திட்டத்தினை உருவாக்கி அதனை இயைபான அமைச்

சருக்கு விதந்துரை செய்யலாம்.

(ஆ) அத்துடன் இச்சட்டத்தின் கீழ் செய்யப்பட்ட அல்லது எழுத்திலான

வேறேதேனும் சட்டத்தினால் அதற்குரித்தாகக் கப்பட்ட அல்லது அதன் மேற் சுமத்தப்பட்ட அத்தகைய வேறு தத்துவங்கள், கடமைகள் என்பவற்றுடனும் கூடுதலாக இச்சட்டத்திற்கான அட்டவணியிற் காட்டப்பட்ட விடயங்கள் சம்பந்தமாக அக்காலத்துக்குள்ள பணிகள், பொறுப்புகள் என்பவற்றை அந்த மாவட்டத்தினுள் புரிதல் வேண்டும். நிறைவேற்று தலும் வேண்டும்.

(2) இயைபான அமைச்சர், கசெற்றில் வெளியிடப்படும் கட்டளையினால், கட்

மாவட்ட சபை மசோதா விபரங்கள்

டனையிற் குறிப்பிடக்கூடிய அத்தகைய நியதிகளுக்கும் நிபந்தனைக்குமமைய இச்சட்டத்தின் அட்டவணியிற் குறிப்பிடப்பட்ட விடயங்களுள் ஏதேனும் தொடர்பாகவுள்ள ஒரு திட்டம் அல்லது வேலையாகவுள்ள, அக்கட்டளையிற் குறிப்பிட வேண்டிய அத்தகைய அபிவிருத்தித் திட்டம் அல்லது வேலையெதனையும் மாவட்ட சபையொன்றுக்கு மாற்றலாம். அத்தகைய கட்டளை இதன்கண் சட்டமாக்கப்பட்டிருந்தாற் போன்ற அதே செல்லுபடியாத தன்மையும் பயன்பாடும் உடையதாதல் வேண்டும்.

(3) முதலாம் உட்பிரிவின் கீழான கட்டளையொன்று, கட்டளை குறிப்பிடும் மாற்றத்திற்கு முழுமையான வலுவும் பயனும் கொடுப்பதற்குத் தேவைப்படக் கூடிய அத்தகைய எல்லா ஏற்பாடுகளையும் கொண்டிருக்கலாம்.

(4) இச்சட்டத்தின் அட்டவணியிற் குறிப்பிடப்பட்ட விடயங்கள் தொடர்பில் மாவட்டத்தினுள் நியாயமான ஏற்பாட்டினைச் செய்தலும் அத்தகைய எவையேனும் விடயங்கள் தொடர்பில் மாவட்டத்தில் வேலைத் திட்டங்கள் அல்லது அபிவிருத்தித் திட்டங்களை நிறைவேற்றதலும் அல்லது பெண்பெறுதலும் மாவட்ட சபையொன்றுக்கு மாற்றலாக விருத்தல் வேண்டும்.

பாகம் V

மாவட்ட சபைகளின் தத்துவங்களும் கடமைகளும்

30. இச்சட்டத்தினதும் அதன் கீழ் செய்யப்பட்ட ஒழுங்கு விதிகளினதும் ஏற்பாடுகளுக்கமைய மாவட்ட சபையொன்று பின்வரும் தத்துவங்களையுடையதாயிருத்தல் வேண்டும்:-

(அ) அது அவசியமெனக் கருதும் அத்தகைய எல்லாப் பதவிகளையும் உத்தியோக நிலைகளையும் நிதியமைச்சரின் அங்கீகாரத்துடன் உருவாக்குதல்;

தேவையான பதவிகளை ஏற்படுத்த அனுமதி

(ஆ) அமைச்சரின் எழுத்திலான முன்னங்கீகாரத்துடன் பகிரங்க ஏலத்தினால் அல்லது பகிரங்க ஏலத்தினால் வன்றி வேறு வகையினால், 33-ம் பிரிவின் பயனற்ற சபைக்குரித்தாகக் கப்பட்ட ஏதேனும் காணி அல்லது கட்டிடம் தவிர்ந்த சபையின் ஏதேனும் காணியை அல்லது கட்டிடத்தைப் பாகம் பாகமாக அல்லது முழுவதாக விற்பதல் அல்லது குத்தகைக்கு விடுதல்;

(ஊ) சபையின் உரிமைகளை அல்லது பொதுமக்களின் உரிமைகளை நிலைநாட்டும் அல்லது பாதுகாக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்லது தமது கடமைகளை நிறைவேற்றுகையில் அல்லது நிறைவேற்ற எண்ணிச் செயற்படுகையில் தனது எவரேனும் அலுவலர்களை அல்லது உறுப்பினர்களைப் பாதுகாக்கும் நோக்கத்திற்காகத் தொடருதல் அல்லது எதிர் வழக்காடல் அவசியமெனச் சபை கருதக்கூடிய எவையேனும் சட்ட நடவடிக்கைகளைத் தொடருதல் அல்லது எதிர் வழக்காடுதல்;

(எ) இச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளின் கீழ் செய்யப்பட்ட வேண்டிய வேலைகள் அல்லது பகிரங்க சேவைகளுக்காக, அல்லது அத்தகைய ஏதேனும் வேலை அல்லது பகிரங்க சேவை தொடர்பில் அல்லது அவற்றின்

நோக்கத்திற்காகத் தேவைப்படும் ஏதேனும் காணியை அல்லது கட்டிடங்களைக் கைக் கொள்ளும் நோக்கத்திற்காக, அல்லது அத்தகைய ஏதேனும் பகிரங்க சேவையின் நோக்கத்திற்காகத் தேவைப்படும் ஏதேனும் எந்திரம், பொறித் தொகுதி அல்லது உபகரணத்திற்காகக் கடன்களை டுக்க அங்கீகாரமளித்தல்; அத்துடன்

(ஏ) எவரேனும் காணிக் கு எதிராகச் சபையினர் பெறப்பட்ட ஏதேனும் நீதித் தீர்ப்பு அல்லது கட்டளையிற் நிறைவேற்றுகையில் விற்ப்படக் கூடிய ஏதேனும் காணி அல்லது அசைவற்ற சொத்துக்களை வாங்குதலும் அவற்றைத் திரும்ப விற்பதும்.

31. கபடத்தடுப்புக் கட்டளைச் சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளையையும் மாவட்ட சபையொன்று ஒரு திறந்த வராயுள்ள அசைவற்ற சொத்துப் பற்றிய ஏதேனும் விற்பனை, குத்தகை, ஈடுவைத்தல், விடுவித்தல் அல்லது வேறு உடன்படிக்கை அல்லது ஒப்பந்தமெதற்கும் ஏற்படையனவாயிருத்தலாகாது.

32. மாவட்ட சபையொன்றின் நோக்கங்களுக்காகத் தேவைப்படும் ஏதேனும் காணி அல்லது கட்டிடம் காணிக் கொள்ளுதல் சட்டத்தின் கீழ் சபைக்காக அரசாங்கத்தினுற் கைக்கொள்ளப்படலாம்.

33. மாவட்டத்தினுள்ள அமைந்துள்ளனவும் இச்சட்டத்தினால் அல்லது வேறேதேனும் சட்டத்தினால் மகாதோசிபதியின் அங்கீகாரத்துடன் சபைக்குக் கொடுக்கப்படுவனவுமான அத்தகைய எல்லா அசைவற்ற சொத்துக்களும், மாவட்ட சபையொன்றுக்கு உரித்தாக்கப்படுதல் வேண்டும்!

34. முப்பத்து மூன்றாம் பிரிவிற் குறிப்பிட்ட சொத்தினைக் கொடுப்பதற்கு அதிகாரமளிக்கப்பட்ட ஆளினாலும், சபையின் பெயரால் அத்தகைய சொத்தினைப் பெறுவதற்கு அல்லது ஏற்றுக் கொள்வதற்கு அதிகாரமளிக்கப்பட்ட மாவட்ட சபையின் அலுவலராலும் ஒப்பமிடப்பட்ட உரித்தாகக் கட்டளை, சான்றிதழ் அல்லது வேறு பதிவேடு, அத்தகைய சொத்தினையும் அத்தகைய சொத்தினுள்ள எல்லா உரிமை, உரித்து, அக்கறை என்பவற்றையும் சபைக்கு உரித்தாக்குவதற்குப் போதுமான தாயிருத்தல் வேண்டும்.

ஆயினும், எப்படியிருப்பினும், 33-ம் பிரிவில் அல்லது (9-ம் பக்கம் பார்க்க)

மாவட்ட சபை

மசோதாவும்

அதிகாரப் பரவல்

தத்துவமும்

இப்போதைய மாவட்ட சபைகள் மசோதா, இலங்கையில் மிகப் பழைய காலத்திலிருந்தே நடைமுறையிலிருந்து வந்த 'நிர்வாகப் பரவல்' என்ற தத்துவத்தையும் கொள்கையையும் நோக்கி ஓரடி மட்டுமே எடுத்து வைக்கிறது.

இந்தத் தத்துவம் பழைய கன்சபா, றட்டசபா, ஆகியவற்றின் வழிவந்ததாகும். பின்னர் பல வகையான உள்ளூராட்சி மன்றங்கள் இலங்கை முழுவதும் ஸ்தாபிக்கப்பட்டு ஓரளவு அதன் வழியாகக் கடைப்பிடிக்கப்பட்டு வருகிறது.

டொனலூர் கமிஷனர்கள் தங்களைத் தாங்களே ஆளவேண்டுமென்ற இலங்கை மக்களின் அபிலாஷையை உணர்ந்து ஒருவகையான இணைப்புச் சபைகளை உருவாக்கும்படி சிபார்சு செய்தனர். இந்த இணைப்புச் சபைகளிடம் மத்திய அரசாங்கத்தில் கவனிக்கப்பட்டுவரும் சில நிர்வாக அலுவல்களை கையளிக்கலாம் என அவர்கள் கருதினர்.

டொனலூர் கமிஷனர்கள் மகாணசபைகளை அமைக்கும்படி சிபார்சு செய்தனர். இம் மகாணசபைகளை நிறுவுவதன் மூலம் மத்திய அரசாங்கத்தால் கவனிக்கப்பட்டு வரும் பெரும்பாலான நிர்வாக அலுவல்களை

வாக அதிகாரங்களை வழங்கவும் அவர் விருப்பம் தெரிவித்தார். உள்ளூருக்கு தேவையான அபிவிருத்தித் திட்டங்களை பற்றி மத்திய அரசாங்கத்துக்கு ஆலோசனை கூறும் அதிகாரத்தையும் இச் சபைகளிடம் வழங்க திரு. பண்டாரநாயகா விருப்பம் தெரிவித்தார்.

பல அமைச்சர்களின் அதிகாரங்களில் மகாணசபைகள் அமைப்பதற்கான தமது மசோதா குறுக்கிடுவதால் அவர்களுடன் கலந்து பேசி அவர்கள் சம்மதத்தை தாம் பெறவேண்டியிருப்பதாக திரு. பண்டாரநாயகா தெளிவாக குறிப்பிட்டார். எனினும் இதன் பின்னர் சில ஆண்டுகளாக

இதுவரை காலமும் கச்சேரிகளால் கவனிக்கப்பட்டு வந்த நிர்வாக அலுவல்களை பிரதேச சபைகளிடம் கையளிப்பதே இதன் பிரதான நோக்கம் என்று கூறப்பட்டது. கச்சேரி முறை, காலனி ஆட்சிமுறையின் ஒரு சின்னம்; நவீன காலத்துக்கு ஒத்துவராத பழைய காலத்து முறையென்றும் வர்ணிக்கப்பட்டது. அரசாங்கத்தின் கொள்கைகளை

என். கே. சொக்சி க்யூ. சி.

அமுல் நடத்துவோருக்கும் பொதுமக்களுக்கும் நேரடித் தொடர்பு இருக்கவேண்டும் என்பதே பிரதேச சபைகளின் மூலாதார நோக்கம் என்று கருதப்பட்டது.

கச்சேரி முறை ஆள்வோருக்கும் ஆளப்படுவோருக்கு மிடையே மிகப் பெரிய இடைவெளியை ஏற்படுத்தியுள்ளதென்றும், அந்தப் பிரதேச மக்களுடன் நேரடித் தொடர்பு கொண்ட பிரதிநிதிகளைக் கொண்டு அமைக்கப்படும் உள்ளூர்சபைகளே, அந்தந்த மாவட்டங்களின்

பிரதேச சபைகளிடம் கையளிக்கும் நோக்கத்துடன், பிரதேச சபைகள் நகல் மசோதா ஒன்றை வெளியிட்டது.

இப்பிரதேச சபைகளிடம் தங்கள் தங்கள் பகுதிகளில் உள்ள உள்ளூராட்சி மன்றங்களை ஓரளவு கண்காணக்கும் அதிகாரம் அளிக்கப்பட்டிருந்தது. அமைச்சர்கள் அவ்வப்பிரதேசங்களில் தங்கள் தங்கள் அதிகாரங்களைப் பிரயோகிப்பது பற்றி ஆலோசனை கூறவும் பிரதேச சபைகளுக்கு அதிகாரமளிக்கப்பட்டிருந்தது.

திரு. பண்டாரநாயகா அமைக்க விரும்பிய இச் சபைகளுக்கு வரிகள் விதிக்கவும், கடன் எழுப்பவும், உள்ளூரில் நிதி சேகரிக்கவும் சொந்தமாக நிதி வைத்துக் கொள்ளவும் அதிகாரம் இருந்தது. பிரதேச சபைகளை நிறுத்தி வைக்கவும், கலைத்துவிடவும் மத்திய அரசாங்கத்துக்கு அதிகாரம் அளிக்கப்பட்டிருந்தது.

ப—செ ஒப்பந்தம்

1957-ம் ஆண்டு உருவான பண்டார நாயகா—செல்வநாயகம் ஒப்பந்தம் இன்னும் ஒருபடி மேலே சென்று இரண்டு அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட பிரதேசககள் மாகாண எல்லைகளை மீறி தங்களுக்குள் இணைந்து கொள்ள அதிகாரமளித்தது.

1953-ம் ஆண்டு ஜூலை மாதம், திருமதி சிறிமாவோ பண்டாரநாயகாவின்

கட்டுரை யாளரைப் பற்றி

இக்கட்டுரை யாளர் திரு. என். கே. சொக்சி கொழும்பில் முன்னணி வகிக்கும் ஒரு சட்டநிபுணர். இராணி வழக்குரைஞர்.

1965-ம் ஆண்டு உள்ளூராட்சி விசாரணைக் கமிஷனின் தலைவராகக் கடமையாற்றியவர். அக்கமிஷன் அதிகாரப் பரவல் வேண்டும் என சிபார்சு செய்தது குறிப்பிடத்தக்கது.

இப்போதைய மசோதா வின்படி, ஒவ்வொரு மாவட்டத்திலும், அம்மாவட்டத்துள் அமைந்துள்ள பாராளுமன்றத் தொகுதிகளிலிருந்து சனப் பிரதிநிதிகள் சபைக்குத் தெரிவு செய்யப்பட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள், சனப்பிரதிநிதிகள் சபையின் நியமன உறுப்பினர்கள், அம்மாவட்டத்துள் அமைந்துள்ள மாதகரசபைகளின் மேயர்கள், உள்ளூராட்சி மன்றங்களின் தலைவர்கள், ஆகியோரே அந்தந்த மாவட்ட சபைகளின் உறுப்பினர்களாக இருப்பார்கள்.

ஒவ்வொரு மாவட்ட சபையின் தலைவரும் அந்தந்த மாவட்ட சபைகளாலே தேர்ந்தெடுக்கப்படுவார். ஏழு பேருக்கு அதிகப்படாத உறுப்பினர்களைக் கொண்ட ஒர் நிர்வாகக்குழு மாவட்ட சபை உறுப்பினர்களால் தெரிவு செய்யப்படும். இந்த நிர்வாகக் குழுவே மாவட்ட சபையின் நிர்வாகத்தை நடத்துவதுடன் தனக்கு அளிக்கப்பட்ட கடமைகளையும் அதிகாரங்களையும் பயன்படுத்தும். அத்துடன் மாவட்டத்துக்கான அபிவிருத்தித் திட்டங்களையும் இக்குழுவே தயாரித்து அவற்றை மாவட்ட சபையின் சம்மதத்தைப் பெற சபையின் முன் சமர்ப்பிக்கும்.

மா. சபைகளின் அன்றாட அலுவல்களில் அமைச்சர்களின் தலையீடு இருக்காது

அந்தந்த மாவட்ட மக்களின் அபிலாஷைகளையும் தேவைகளையும் நேரடியாக நன்கு அறிந்துள்ள அந்தந்த மாவட்ட மக்களின் பிரதிநிதிகளிடம் கையளித்துவிடலாம் என ஆலோசனை கூறப்பட்டது. இப்படிச் செய்வதனால், அவ்வம் மாவட்ட மக்களின் தேவைகளை உடனுக்குடன் நிறைவேற்ற முடியும் என நம்பிக்கை தெரிவிக்கப்பட்டது.

பண்டா விருப்பம்

1947-ம் ஆண்டளவில் காலஞ்சென்ற திரு. எஸ். டி. பி. ஆர். டி. பண்டாரநாயகா உள்ளூர் பிரதேசங்களை இணைத்து, பொதுவேலைகளை கண்காணித்து கட்டுப்படுத்தி நடத்தும் நோக்குடன் மாகாணசபைகளை அமைக்க தாம் உத்தேசித்திருப்பதாக தெரிவித்தார். இம் மாகாண சபைகளிடம், உள்ளூர் மக்களின் தேவைகளையும், அபிலாஷைகளையும் நிறைவேற்றிக் கொள்வதற்காக சில நிர்

இத்துறையில் முன்னேற்றம் எதுவும் காணப்படவில்லை.

உள்ளூராட்சி விசாரணைக்குழு

அடுத்ததாக உள்ளூராட்சி விசாரணை ஆணைக்குழு ஏற்படுத்தப்பட்டது. அக்குழுவின் தலைவராக நான் கடமையாற்றினேன்.

1955-ம் ஆண்டு டிசம்பர் மாதம் ஆணைக்குழுவின் அறிக்கை வெளியிடப்பட்டது. இந்த ஆணைக்குழுவின் முன்னால் சாட்சியமளித்தவர்களின் பெரும்பாலானவர்களின் கருத்துக்களிலிருந்தும் ஆணைக்குழுவிடம் எழுத்து மூலம் தெரிவிக்கப்பட்ட விண்ணப்பங்களிலிருந்தும், பிரதேச சபைகள் அமைப்பதையே மிகப் பெரும்பான்மையோர் விரும்புவதாக ஆணைக்குழு வெளியிட்ட கருத்துக்களில் சுட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ளது.

துரித முன்னேற்றத்துக்கும் அபிவிருத்திக்குமான சிறந்த கொள்கைகளையும் திட்டங்களையும் வகுத்து அமுல் நடத்துவது சிறந்த நிர்வாகத்துக்கு ஒரு வழியென உணரப்பட்டது.

எனவே, நடைமுறையிலிருக்கும் மாவட்ட இணைப்புக்குழுக்களை பிரதேச சபைகளாக மாற்றி கச்சேரிகள் அனுபவித்து வரும் அதிகாரங்களை அவற்றிடம் ஒப்படைக்க வேண்டுமென சிபார்சு செய்தது. ஐந்து ஆண்டுகளுக்குப் பின்னர் பிரதேச சபைகளின் நிர்வாகத் திறமைகளை ஆராய்ந்து, அவற்றிடம் மேலதிக அதிகாரங்களைக் கையளிக்கலாமென்று ஆணைக்குழு சிபார்சு செய்தது.

பிரதேச சபை மசோதா

1957-ம் ஆண்டு திரு. பண்டாரநாயகாவின் அரசாங்கம் அமைச்சர்கள் கையாண்டு வந்த சில கடமைகளையும், அதிகாரங்களையும், நிர்வாக அலுவல்களையும்

பட்டு வரும் நிர்வாகங்களை மாவட்ட சபைகளுக்கு மாற்றுவதற்கான வழிவகைகளையும் எடுத்துக்கூறியது.

கூட்டரசாங்கமும் 1964ம் ஆண்டு தனது சிம்மாசனப் பிரசங்கத்தில் மாவட்ட சபைகள் அமைப்பதற்கான நகல் மசோதா தயாராகி விட்டதென்றும் விரைவில் அது சபையில் சமர்ப்பிக்கப்படுமெனவும் தெரிவித்தது. கூட்டரசாங்கம் அதுபற்றி இறுதியாக எந்தப் பிரேரணைகளையும் சமர்ப்பிக்கத் தவறிவிட்டது.



மாவட்ட சபைகள் அமைப்பதற்கு வழிவகை செய்யும் இப்போதைய மசோதா—1966, 1967-ம் ஆண்டுகளின் அரியணை உரையின் போது நாட்டு மக்களுக்கு அளிக்கப்பட்ட வாக்குறுதிகளின் படி விரைவில் தேசிய அரசாங்கத்தினால் பாராளுமன்றத்தில் சமர்ப்பிக்கப்பட இருக்கிறது.

மாவட்ட சபை நகல் மசோதாவில் திட்ட வட்டமாக வகுக்கப்பட்டிருக்கும் கடமைகளையும் அதிகாரங்களையும் பொறுப்புக்களையும் மாவட்ட சபைகள் ஏற்றுக் கொள்ளும். நகல் மசோதாவின்படி இப்போது அளிக்கப்பட்டிருக்கும் மாது சபைகளுக்கான கடமைகளும் அதிகாரங்களும் காலத்துக்குக் காலம் மாற்றவோ திருத்தவோ கூடியனவே.

நிதியமைச்சரின் அனுமதியுடன் வரிகளை விதிக்கவும் அவற்றை அறவிடவும், கடன்கள் எழுப்பவும், மாவட்ட சபைகளுக்கு அதிகாரம் உண்டு.

ஒவ்வொரு மாவட்ட சபையும் மத்திய அரசாங்கத்தின் நேரடிக்கட்டுப்பாட்டின் கீழும் பணிப்புரையின் கீழும் இயங்கிவரும். பொதுவான, அல்லது குறிப்பான எந்தக் கட்டளையையும், மாவட்ட சபைகளின் ஆணை

அத்தியாயம்-22

டாக்டர்
மோஸஸ்
பயங்கர
மனிதரா?



இன்ஸ்பெக்டரின் திடீர் வருகை டாக்டருக்கு சந்தேகமளித்த தாயினும் அவர் கூறிய வார்த்தைகள் ஏதோ குற்றச் சாட்டைத் தன் மீது சுமத்துவதற்கு ஆயத்தமாக இருக்கிறார் என்பதையும் உணர்வைத் தது. அவற்றை வெளியே காட்டிக் கொள்ளாமல் இன்ஸ்பெக்டரைப் புன்முறுவல் காட்டி வரவேற்றார்.

“வாருங்கள் டாக்டர். அடிக்கடி உங்களுக்குத் தொந்தரவு தருவதற்காக என்னை மன்னிக்க வேண்டும் டாக்டர். மோஸஸ் பற்றிச் சில தகவல்கள் கிடைத்துள்ளன. அது பற்றி ஆராய்வதற்காகவே உங்கள் துணை வேண்டியிருக்கிறது” என்று இன்ஸ்பெக்டர் அருள்நாதன் கூறிய போது டாக்டருக்கும் வேலைக்காரக் கிழவனுக்கும் ஒருங்கே நிம்மதி ஏற்பட்டது.

‘மிஸ்டர் அருள்நாதன் சமூக நலனுக்காக நான் உதவத்தயாராய் இருக்கிறேன். என் வாழ்க்கையில் ஏற்பட்ட சில துக்கரமான சம்பவங்களால் நான் மனமுடைந்து போனேன். ஆனால் பொது மக்களுக்கு உதவுவதில் நான் எவ்வளவோ மகிழ்கிறேன். டாக்டர் மோஸஸ் பற்றி உங்களுக்கு என்ன சந்தேகம் ஏற்பட்டது? தீர்த்து வைக்க நான் தயார்’ என்றார் சிவகுமார்.

‘டாக்டர் சந்தேகமில்லை. அவருடைய உதவியாளனே புகார் செய்துள்ளான். அதாவது எந்நேரமும் ஆராய்ச்சியில் ஈடுபட்டிருக்கும் டாக்டர் தன் தீவிரமுயற்சியினால் ஒரு புதிய கண்டு பிடிப்பு நடத்தியுள்ளாராம். அதாவது ஒருவருடைய மூளையை எடுத்து மற்றவருக்கு வைக்கும் திறமை பெற்றிருக்கிறாராம். அவரது முயற்சிகளுக்கு லக்கானவை இருநாய்களாம். அத்துடன் பல சட்ட விரோதமான காரியங்களைக் கல்லாம் இவர் திட்டமிட்டாராம். இதே போலத்தான் தீதா என்ற பெண்ணை அதாவது சோம சுந்தரத்தின் டோட்டரை ஏதோ மயக்க மருந்து கொடுத்து தமது திட்டத்தைச் செயல்படுத்த ஆரம்பித்தாராம். அதற்கிடையில் அந்தப் பெண்ணை தெய்வாஜினமாகப் பாம்பு கடித்து விட்டதாம். அது மட்டுமல்ல டாக்டர் இங்கே நடைபெறும் இரத்தப் பிசாசு நாடகங்களுக்கெல்லாம் டாக்டர் மோஸஸ் தான் மூலகர்த்தாவாயிருக்கலாம் என்று ஐயுறுகின்றேன். தகுந்த ஆதாரமின்றி டாக்டர் மோஸஸ் அவர்களைக் கைது செய்ய முடியாது. ஆகவேதான் தங்களைக் கலந்து ஆவன செய்யலாம் என நினைக்கிறேன்.’ என்று கூறினார் அருள்நாதன். டாக்டர் சிவகுமார் எதையோ சிந்தித்துக் கொண்டிருந்தார். அவர் இன்ஸ்பெக்டரின் கதையைப் பற்றித்தான் சிந்தித்திருக்க வேண்டும். ஏனெனில் இன்ஸ்பெக்டருடைய கூற்று அவரைச் சிந்திக்க வைத்து விட்டது.

‘இன்ஸ்பெக்டர் இதில் ஓரளவு உண்மையிருக்கலாம். மனித உறுப்புக்கள் பலவற்றிற்கில்லாத சிறப்புச் சக்தி மூளைக்கு உண்டு. மற்றும் எல்லா அவயவங்களும் எல்லா மனிதர்களுக்கும் ஒரே மாதிரித்தான் செயல்படுகின்றன. ஆனால் மூளை மட்டும் ஒவ்வொரு மனிதனுக்கும் வெவ்வேறு விதமாகச் செயல்படுகிறது. மூளை மனிதனுக்கு மனிதன் வேறுபடுகின்ற காரணத்தினால்தான் ஒவ்வொருவரும் வெவ்வேறு வழியில் சிந்திக்கின்றனர். அத்துடன் மூளைக்கு அறிவு வளர்ச்சி என்ற தனி வளர்ச்சிச் சக்தியுண்டு. நாளுக்கு நாள் அறிவு வளர்ச்சி அடைகிறது. மூளையை மாற்றுவதன் மூலம் ஒருவரின் நடவடிக்கைகளின் செயற்பாட்டை மாற்றி அமைக்க முடியும் என்றே நம்புகிறேன். ஆனால் அந்தத் திறமை டாக்டர் மோஸஸிற்கு உண்டாவென்பதே சந்தேகம்’ என்று தனது அறிவில் விளக்கத்தைக் கூறினார்.

‘டாக்டர் உங்கள் சந்தேகநவருனது. டாக்டர் மோஸஸ் ரஷ்யாவில் ஐந்து வருட காலம் மருத்துவப் பயிற்சி பெற்றவர். அப்பொழுது முதல் அவர் ஆராய்ச்சித் துறையிலேயே தனது கவனத்தைச் செலுத்தி வந்திருக்கிறார். அவரது ‘லபோரட்டரியில்’ புதுவிதமான ‘அப்ப்நேற்றஸ்’ எல்லாம் இருக்கிறது. இராப்பகல் என்று பாராது இடைவிடாத ஆராய்ச்சி நடத்தி வந்தார். ஆகவே தான் நானும் அவர் மீது சந்தேகப்படுகிறேன்’ என்றார் இன்ஸ்பெக்டர்.

‘மிஸ்டர் அருள்நாதன் நாங்கள் சும்மா அங்கே சென்று பார்ப்போம். ஆனால் இரகசியப் பொலிசாரை நிறுத்தி அவரைக் கண்காணிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுங்கள். வேண்டுமானால் அவரது லபோரட்டரியில் நடைபெறும் விடயங்களைக் கிரகிப்பதற்கு ஆகவேண்டிய உதவிகளைச் செய்து தருகிறேன்’ என்றார்.

‘வெரிசூட்டாக்டர் உங்களைப் போன்றவர்களின் உதவி என்றும் எமது இலாகாவுக்குத் தேவை’ என்று முகமலரக் கூறினார். இன்ஸ்பெக்டர்.

‘நான் ரெடி. டாக்டர் மோஸஸ் வீட்டிற்குப் புறப்படுவோமா? என்று எழுந்தார் டாக்டர். அவரைத் தொடர்ந்து இன்ஸ்பெக்டர் முதலானோரும் சென்றனர்.

வேலைக்காரக் கிழவன் பின் விருந்தையில் விழுந்து கிடந்த சுருளியணைப்பற்றி நினைத்தான். அவன் என்ன நிலையில் இருக்கிறான் என்பதை அறியச் சென்றான். அங்கே தீதாவிடம் சுருளியன் ஏதோ பேசிக் கொண்டிருந்தான். அவன் கூறுவதை மறைந்து நின்று கேட்ட கிழவனின் மனதில் பல்வேறு விதமான உணர்வுகள் தோன்றின. இடுகாட்டில் சந்தித்த எலும்புக் கூட்டைப் பாழ் மண்டபத்தில் அவன் கண்டதாகக் கூறிய போது வேலைக்காரக் கிழவன் அசந்தே போனான்.

தீதாவும் அதே எலும்புருவத்தைச் சந்தித்திருக்கிறார். அவ்வளவுதான் தன்னுடன் கதைத்ததையும் அவன் மறக்கவில்லை.

அதுவுந்தன் தந்தையின் குரலில் சில வேளை தந்தையே தனக்குப் பிசாசு உருவில் உதவி வருவதாக நினைத்தாளோ என்னவோ நானும் அதைப் பார்த்தேன். இன்று அதைப் பார்த்த வேண்டும் என்று கூறிய போது வேலைக்காரக் கிழவனுக்கு உதறல் எடுத்தது. எங்கே எஜமானி தன்னையும் அழைத்து விடுவாளோ என்று பயந்து அந்த இடத்தை விட்டு ஓடிப்போய் விட்டான்.

சுருளியனுடைய கதைகளைக் கேட்டபோது தீதாவின் உள்ளத்தில் ஆவல் மேலும் தளிர் விட்டுக் கிளை பரப்பியது. பயந்த சபாவு முள்ள தீதாவிடம் துணிவு எப்படி உண்டாக முடியும்? அவள் தனக்கு நேர்ந்த பயங்கரங்களினெல்லாம் நன்கு மூழ்கித் தேர்ந்ததினால் ஏற்பட்ட அனுபவமும் டாக்டருடன் அவள் கொண்ட உடற் தொடர்பும் அவளைப்

புதுப் பெண்ணை மாற்றியிருக்க வேண்டும்.

‘சுருளி! நீ கொஞ்சம் ஓய் வெடுத்துக்கொள். நான் இதோ வந்து விடுகிறேன்’ என்று கூறிவிட்டு முன்பக்கம் வந்து வேலைக்காரக் கிழவனைத் தேடினார். கிழவன் எங்கே போயிருப்பான் என்று யோசனைபிட்டுப் பட்ட ஊரே அறையில் கட்டிலில் போய் இருந்தான்.

கட்டிலில் படுத்திருந்தவளின் மனம் பல்வேறு சிந்தனைகளில் ஈடுபட்டிருந்தது. டாக்டர் உண்மையிலேயே ஒரு புதுவித மனிதன் தான்? இல்லையெனில் இத்தகைய துணிகரமுயற்சிகளில் ஈடுபட முடியாது என்று எண்ணிய பொழுது டாக்டர் மோஸஸின் ஞாபகம் வந்தது. அவள் கண்முன் டாக்டர் மோஸஸ் பயங்கர மனிதனாகத் தோன்றினார். அவரைப் பற்றி இன்ஸ்பெக்டர்

மாவட்ட சபைகளின் பணிகளும்....

(2-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

லது இப்பிரிவின் முற்போந்த ஏற்பாடுகளிலுள்ள தெதுவும்,—

(அ) அத்தகைய ஏதேனும் சொத்தில் முடிக்குரிய ஏதேனும் உரிமையை அல்லது உரித்தை அல்லது பகிரங்க நோக்கங்களுக்காக அத்தகைய சொத்தை எக்காலத்தும் முடி திரும்ப எடுக்கும் அல்லது கையாளும் உரிமையைப் பாதிப்பதாகவோ அல்லது பங்கப்படுத்துவதாகவோ கருதப்படுதலாகாது அல்லது

(ஆ) முடியின் பெயரால் காணிகள் உரித்தாக்கப்பட்டனவான ஏதேனும் போர்ப்படை அல்லது வேறு அதிகாரம் அத்தகைய சொத்தில் அல்லது அதன் ஏதேனும் பாகத்தில் வைத்திருக்கும் அல்லது வைத்திருக்கக் கூடிய ஏதேனும் உரிமை அல்லது உரித்து அல்லது அக்கறையைப் பாதிப்பதாகவோ பங்கப்படுத்துவதாகவோ கருதப்படுதலாகாது; அல்லது

(இ) அத்தகைய ஏதேனும் சொத்தை விற்பதற்கோ வேறுவகையாகப் பராதீனப்படுத்தற்கோ சபைக்குத் தத்துவமளிப்பதாகக் கருதப்படுதலாகாது.

35. மாவட்ட சபை ஒன்றுக்கு உரித்தாக்கப்பட்ட எல்லாச் சொத்துக்களும் நிருவகிக்கப்பட்டு அவற்றிலிருந்து பெறப்படும் வருமானம் யாவும் இச்சட்டத்தின் நோக்கங்களுக்காக உபயோகிக்கப்பட வேண்டியதுடன் பயன்படுத்தலும் வேண்டும்.

36. மாவட்டத்தில் வதிபவர்களின் நலனுக்காக அல்லது அத்தகைய வதிபவர்களின் ஒரு பிரிவினரின் நலனுக்காக அல்லது சபையினால் நிருவகிக்கப்படும் ஏதேனும் பகிரங்க சொல்லிய மாவட்ட சபையொன்று நம்பிக்கைப் பொறுப்பாகச் சொத்துக்

களை ஏற்று வைத்திருக்கலாம். அத்துடன் அது ஏதேனும் பகிரங்க நோக்கத்திற்காக நம்பிக்கைப் பொறுப்பாளியாக வேறு வகையிற் செயலாற்றலாம்.

37. வேறு ஏதேனும் அதிகாரிக்குச் சட்டத்தினால் உரித்தாக்கப்பட்ட தத்துவங்களும் பொறுப்புகளுக்கும் மையம் ஒரு மாவட்ட சபையானது அம்மாவட்டத்திலுள்ளனவும், அமைச்சரால் அதற்கு மாற்றப்பட்ட அல்லது அதற்குரித்தாக்கப்பட்டனவும் அதற்குச் சேர்மதியானவமான எல்லாப் பொது வழிகள், தொடர்புகள் என்பனவற்றின் பொதுவான நிருவாக அதிகாரியாகவிரும்புத் வேண்டும். அத்துடன் சபையானது அத்தகைய நோக்கங்களுக்காக அத்தகைய எவையேனும் பொது வழிகள் தொடர்பில், பொதுவழி நெடுகலுமுள்ள கட்டிடங்கள், பொது வழிக்கான தடைகள், பொதுவழிகளில் அத்துமீறிய போகாதல், பொதுவழிகளுக்குத் தீங்கு விளைவித்தல், பொது வழிகளில் தொல்லை என்பன தொடர்பில் நகரசபைகள் கட்டளைச் சட்டத்தின் 72 முதல் 92-ம்

38. ஒவ்வொரு மாவட்ட சபையும் தனது அலுவல்களைக் கையாள்வதற்காக மாவட்டத்திலுள்ள ஒரு அலுவலகமொன்றினைத் தாபித்துப் பேணி வருதல் வேண்டும். அத்தகைய அலுவலகமானது ‘மாவட்ட அலுவலகம்’ என அழைக்கப்படுதல் வேண்டும்.

தரங்குறைக்க முயற்சி

பதுளை சரஸ்வதி மாவீத்தியாலயத்தை தரங்குறைக்க முயற்சி நடைபெறுகிறதா? இக் கேள்வி இன்று பதுளவாழ் தமிழ் மக்களிடையே எழுந்துள்ளது.

பதுளை சரஸ்வதி மகாவித்தியாலயம் தற்போது இரண்டாம் தர பாடசாலையாக இயங்கி வருகின்றது. இதன் அதிபராக திரு. வி.கே. நாகராஜரா கடமையாற்றி வருகின்றார்.

பதுளை, பசரை, லுணுகலை கந்த கெதர கல உட, ஸ்பிரிங்வேளி, ஆகிய பகுதி

அருள்நாதன் கூறிய விபரங்கள் அவள் உள்ளத்தில் சுழன்று மிதந்தன. மனிதர்கள் மூளையையும் மாற்றியமைக்கும் வல்லமையுடைய ஒரு டாக்டரையும் கடவுள் மனித உருவில் படைத்து விட்டுள்ளாரே என்று எண்ணிய பொழுது அவள் உள்ளத்தில் டாக்டர்கள் கருணையுள்ளவர்கள் என்ற ஞாபகம் தலைதூக்கியது. நல்ல முறையில் உலகம் அவரைப் போற்றித் துதிக்கும். விழாக் கொண்டாடும். புட்டங்கள் வழங்கும். உலகப் புகழ் மேதைகளில் ஒருவராக மோஸஸ் விளங்குவார். ஆனால் அதே வேளையில் அவர் ஈனத் தொழில் புரியமுயன்ற காரணத்தால் அவரைச் சிறையிலடைக்க இன்ஸ்பெக்டர் ஆயத்தங்கள் செய்வதை எண்ணிப் பரிதாபப்பட்டான். அதே வேளையில் தன்னையும் அதே திட்டத்திற்குள்ளாக்க மோஸஸ் கிட்டமிட்டதை எண்ணிய பொழுது அவள் தலை சுற்றியது. அந்த அறையே சுழன்று கொண்டிருப்பது போன்று பிரமை ஏற்பட்டது. அந்தச் சுழற்சியினூடே தாடி மீசையுடன் பயங்கர மனிதனாக டாக்டர் மோஸஸ் சிரித்துக் கொண்டு நிற்பது தெரிந்தது. தலையைக் கரங்களால் அமத்திப் பிடித்துக் கொண்டே படுத்து விட்டான் தீதா.



வளரும்

பிரிவுகளினால் நகரசபைகளுக்குரித்தாக்கப்பட்ட, அல்லது அவற்றின் மீது சுமத்தப்பட்டனவும், பட்டின சபைகள் கட்டளைச் சட்டத்தின் 71 முதல் 91-ம் பிரிவுகளினால் பட்டின சபைகளுக்குரித்தாக்கப்பட்ட அல்லது அவற்றின் மீது சுமத்தப்பட்டனவுமான எவையேனும் தத்துவங்களை அல்லது கடமைகளைப் பிரயோகிக்க அல்லது புரிய உரிமையுடைய தாதல் வேண்டும். அத்துடன் அதற்கிணங்க முற்சொல்லப்பட்ட பிரிவுகள், விடயத்திற்கேற்ப ஒரு நகரசபைக்கு அல்லது ஒரு பட்டின சபைக்கு ஏற்படையானவாகும் முறைகளிலும் அதேயளவிலும், ஏற்படையான மாற்றங்களுடன், மாவட்ட சபையொன்றுக்கு ஏற்படையதாயிருத்தல் வேண்டும்.

வில் வதியும் மாணவர்கள் உயர்தர கல்வி கற்பதற்கு வசதி இருக்கும் ஒரு தமிழ் பாடசாலையாகும்.

இப்பாடசாலைக்கு இப்பொழுது 3ம் தர தலைமையாசிரியர் ஒருவரை நியமிக்க முயற்சி நடக்கிறதாம்.

இவரின் நியமனத்திற்கு பதுளை இந்து வார்ப் சங்கம் தன்னுடைய கடுமையான எதிர்ப்பை தெரிவித்து பிரதமர், கல்வி மந்திரி, கல்வி பிரதம அதிகாரி, பண்டாரவளை கல்வி அதிகாரி நியமன பாராளுமன்ற அங்கத்தவர்கள் ஆகியோருக்கு கடிதங்கள் அனுப்பியுள்ளது.

இப்பொழுது வெற்றி முரசு கொட்டி ஓடுகிறது!

சென்னையில் 100 நாட்களுக்கு மேல் ஓடி வெற்றி முரசு கொட்டி வசூலில் "எங்க வீட்டுப் பிள்ளை" சாதனையையும் முறியடித்து இன்னமும் ஓடிக் கொண்டிருக்கும் ஒரே படம்!

சென்ட்ரல் (மருதானை) நவா (கொம்பனித்தெரு) ராணி (யாழ்நகர்) ராஜேஸ்வரர் (மட்டுநகர்) ஜோதி (திருமலை) லிபிட்டி (ஹற்றன்)



நெகல் (பதுளை) மீபுர (நீர்கொழும்பு) மற்றும் திரைகளில்
 ● ஜெமினிகனேசன் ● சரோஜாதேவி
 ● நாகேஷ் ● விஜயநிர்மலா
 ● சிவகுமார் ● புஷ்பலதா
 ● டி. கே. பகவதி ● எல். வரலட்சுமி
 மற்றும் பலர் நடித்த

'இயக்குனர் திலகம்' கோபாலகிருஷ்ணனின்
பணமா? பாசமா?

இசை! 'திரை இசைத்திலகம்':—கே. வி. மகாதேவன். கதைவசனம்—டைரக்டர் கே. எஸ். கோபாலகிருஷ்ணன் (பாஸ் சலுகைகள் ரத்து)

4 - வது வெற்றி வாரம்!

கிங்ஸ்லி (கொழும்பு) பிளாசா (வெள்ளவத்தை) வெலிங்டன் (யாழ்நகர்) அயன் (மன்னார்)

ஜெமினிகனேசன், அசோகன், நாகேஷ் கே. ஆர். விஜயா புஷ்பலதா மற்றும் பலர் நடித்த



ஏ. வி. எம். புரொடக்ஷன்

ரா மு

எமது அடுத்த வெளியீடு!

ஐனாதிபதியின் தங்கப்பதக்கமும் சிக்காக்கோ சர்வதேசசிறப்பு விழாவில் பாராட்டுப் பத்திரமும் நியூயோர்க் டைம்சின் இலக்கியப் பரிசும் பெற்ற

செய் மீன்

(ஈஸ்ட்மன் கலர்) —மலையாளம்—

இப்பொழுது காண்பிக்கப்படுகிறது!

செல்லமகால் (கொழும்பு) ஈரோஸ் (பாமன்கடை) இம்பீரியல் (மட்டக்களப்பு)
 நெல்சன் (திருகோணமலை) றீகல் (கண்டி)

● ஜெய்சங்கர் ● ஜெயலலிதா ● நம்பியார்
 ● புஷ்பலதா ● ஸ்ரீகாந்த் ● ஜெயபாரதி
 ● தேங்காய் சீனிவாசன்

—நடித்த—

ராஜா வீட்டுப் பிள்ளை

2வது வாரமாக!

கேபிட்டி திரையில்

முத்திராமன், உதயசந்திரிகா, தங்கவேல்

—நடித்த—

ராஜா த்தி

